关于印发湖南省卫生厅“十二五”卫生科技重点研究领域与关键技术研究指南的通知

湘卫科教发〔2011〕8号 

各市（州）卫生局，省直各医疗卫生单位，省内各高等医学院校及附属医院：

根据国家科技部、卫生部“十二五”卫生科技发展规划和我省“十二五”科技发展规划的要求，结合我省卫生科技实际及发展需求，在专家论证的基础上，我厅研究制定了《湖南省卫生厅“十二五”卫生科技重点研究领域与关键技术研究指南》，现予以印发，请参照执行。 

二〇一一年四月一日 

湖南省卫生厅“十二五”卫生科技 重点研究领域与关键技术研究指南

领域一：重大慢性非传染性疾病及常见多发病 

重大慢性非传染性疾病以恶性肿瘤、心脑血管病、肺部疾病以及精神神经系统疾病、慢性代谢性疾病等综合防治研究为重点。同时开展常见多发病等相关领域的研究。加强循证医学与转化医学的研究； 

一、心脑血管、代谢等慢性疾病，以早期筛查、早期诊断、规范化和综合治疗、社区管理、健康促进、流行病学研究等为重点，以提高整体防控能力和降低发病率与病死率为主要目标。 

二、恶性肿瘤以早期诊断、规范化和个体化治疗、危险因素综合干预等为重点，以提高早诊早治率为核心。 

三、呼吸系统、泌尿系统、消化系统等常见多发病，以循证医学研究、规范诊疗路径和技术标准、微创等治疗技术、综合干预等为重点，以诊治防的规范化为主要目标。 

四、重大出生缺陷和遗传病防治，开展与遗传、环境、行为和营养等方面影响因素关系及病因、发病机制的研究，研发基于群体和个体的出生缺陷与遗传病疾病的预警、预测及追踪检测技术，以有效降低重大出生缺陷和遗传病的发病率为主要目标。 

五、精神疾病与心理卫生以早期筛查和诊断、规范化和综合治疗、社区管理、康复技术等为重点，采取专业技术和社会支持相结合的综合防控措施。 

六、器宫移植以临床移植技术研究、异种器官移植研究为重点、推进我省器官移植水平提高，保障我省器官移植规范、科学的发展。 

七、干细胞研究以转化医学和制定标准为重点，围绕干细胞基础研究及疾病治疗的关键环节，提升我省干细胞的研究能力和应用水平。 

八、辅助生殖技术的研究以规范临床路径、提高临床受孕率为重点，开展男科学的基础与临床研究。 

九、规范化个体化及微创治疗研究以转化医学和临床验证为重点，促进学科交叉与融合，提出适合我国国情的个体化及微创有效治疗药物、方法、方案和相关循证医学证据。 

十、医学影像研究以临床操作规范化、标准化和个体化研究为重点，使医学影像学为疾病的诊断和治疗发挥更大的作用。 

十一、转化医学研究以搭建科技成果和临床应用桥梁研究为重点，推进基础研究向临床转化的进程。 

十二、循证医学研究以建立适合我国国情的医学本土化证据、方法、标准等研究为重点，使我国临床医学的水平得到显著提高。 

十三、远程医学研究以电子病历标准化研究、医学资源安全可靠性机制及海量存储的医学数据分析为重点，为实现医药卫生体制改革提供重要支撑手段。 

领域二：重大传染性疾病及公共卫生、职业病 

重大传染性疾病以艾滋病、病毒性肝炎和结核病等综合防治研究为重点，加强新发突发传染病和公共卫生事件的应急处置，开展地方病、环境职业危害、食品安全的防治对策研究； 

一、艾滋病防治研究以集成心理、行为于预技术、生物干预技术研发、新型艾滋病疫苗研发、抗病毒治疗方案优化与新型诊断技术为重点，同时加强高危人群的监控管理措施研究。 

二、病毒性肝炎防治研究以研发新（剂）型疫苗，新型免疫策略，个体化抗病毒治疗和免疫治疗方案，肝癌早期诊断标志物筛选等为重点，同时开展重症肝炎的救治研究。 

三、结核病防治研究以新型诊断技术，耐药性结核病治疗新技术，免疫保护机制研究和预警及传播控制模式，新型结核病疫苗研发等为重点，同时开展肺外结核诊治技术研究。 

四、突发急性传染病与群体性不明原因疾病的监测预警和应急处置以研发传染病监测、检测、预警、临床救治、疫苗和药物研发、防控产品评价技术，建立应急和综合防治技术体系等为重点，同时开展传染病防治、突发公共卫生事件应急综合示范区建设，探索适合我省省情的基层防治体系卫生应急处置模式。 

五、血吸虫病的综合防治研究以改进现有灭螺方法，研制和筛选新的灭螺药物；研究开发灵敏度高、特异性强、便于考核疗效、经济适用的诊断试剂；提高急血病人和晚血病人救治技术；开展家畜血吸虫病的防治方法和疫苗效果研究为重点，继续开展血吸虫病的综合治理研究，制定科学的考核方法和监测指标。 

六、地方病的综合防治研究以针对我省高发的地方性氟砷中毒，研制高效、安全、易于再生、操作简便、经济合理的新型除氟剂、除砷剂及相应的除氟、除砷技术为重点，研究能阻断发病的高效、低毒、低残留、经济、使用方便的新型抗氟剂。 

七、环境污染、职业危害的防治对策研究以环境化学及重金属污染物（包括空气、水、消毒及室内环境等）的个体暴露检测技术和污染物健康危险度评价技术与预警技术为重点；围绕环境污染，研究开发相关的分析技术和处理设备；开展急性中毒的首选快速救治标准化方案及对策措施研究；研究开发职业性有害因素对健康损害的快速和早期检测技术；反映职业接触有害因素的接触效应和易感性生物标志物；探索职业性高危人群的筛选和保护措施；加强对尘肺治疗的研究。 

八、食品安全和营养卫生以标准制定、监测和快速检测技术、溯源预警技术、风险评估和应急处理、人群营养评价、营养与健康相关标志物、食品成分库、系统与特殊毒理学研究等为重点，进一步消除安全隐患，提高应急处置能力和水平，有效评价和指导国民营养改善。 

九、血液安全以标准制定、快速检测及筛查技术、预测预警技术、科学合理用血技术、免疫血液学技术研究，以及信息化建设为重点，进一步提高输血疗效，控制输血风险，降低输血不良反应，从而保障血液安全。 

十、流行病学研究以建立大型队列研究现场为基础，为科学研究提供基础数据，为疾病的干预研究和示范研究提供现场，为政府决策提供科学数据。 

十一、健康管理以数字信息化与医药卫生技术对接，研究建立共享的健康管理信息系统等为重点，在预防保健方面取得实质性成效。 

十二、监测预警模型、应急决策和指挥信息保障，以及应急储备和保障管理模式等为重点，开展标准化的卫生应急处置工作规范和卫生应急队伍现场处置装备标准研究，为突发公共卫生事业决策与指挥应急系统建设提供科技支撑。 

领域三：医药生物技术及设备 

医药生物技术及设备以加强新药创制，提高新药临床评价水平，探讨临床用药的合理性和安全性，建立完善用药效果评价体系为重点；同时发展生物医药技术、开发专用仪器设备及试剂； 

一、自主创制一批新药，同时开展大药物大品种技术改造和国际品牌药物仿制研究。以探讨新药研究的新理论、新技术、新方法为重点，开展药物新结构、新靶点的发现和确认技术；高通量药物筛选和综合集成的高效药物发现技术，研究改善药物吸收、代谢、毒性的先导结构优化和制剂技术； 

二、提高临床用药的合理性和安全性，以循证医学的方法，建立完善用药效果评价体系为重点，为临床用药的合理性和安全性提供科学数据。 

三、发展生物医药技术，研发生物医学工程材料、以建立生物制品和生物医学工程材料临床应用安全评价体系为重点，规范临床路径和技术标准。 

四、开发医用仪器设备、试剂及医用耗材以适宜基层使用的低成本、标准化设备为重点，同时开展大型设备关键核心部件与整机、信息化管理和分析系统、数字化和网络化设备的研制、初步实现医疗器械国产化，缓解人民群众看病贵的问题。
